

Precio de suscripción

Mes.	2'75
Trimestre.	8'25
Semestre.	16'50
Año.	33'00



# LUCHA

Diario de Teruel al servicio de España

Año II, - Número 31

Teruel jueves 7 de Enero de 1937

Precio 15 céntimo

**Una Patria - Un Estado - Un Caudillo**  
**Una Patria: ESPAÑA :-: Un Caudillo: FRANCO**

## Continúan nuestras fuerzas su avance hacia Madrid por el frente del Oeste

Ayer fueron ocupados Las Rozas, El Plantío y Casas de los Pinos, llegando hasta la Estación de Pozuelo de Alarcón.-Largo Caballero recomienda unidad de mando en vista de la anarquía reinante por doquier.

El Ejército del Sur ha realizado algunos avances

### Boletín del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las 20 horas del día 6 de Enero de 1937.

**Ejército del Norte:**

Quinta División -Ataque enemigo sin importancia en el sector de Huesca, que fué rechazado.

Sexta División.-Fuego de fusil y cañón.

Séptima y Octava y División de Soria.- Sin novedad.

**FRENTE DE MADRID.**-En el día de hoy ha continuado el brillantísimo avance de nuestras fuerzas que han ocupado el pueblo de Las Rozas, El Plantío, Casas de los Pinos, llegando en su avance impetuoso hasta la estación de Pozuelo de Alarcón.

La resistencia del enemigo que fué grande en casas y poblados fué vencida por el arrojo de nuestras fuerzas.

**Ejército del Sur:**

Se realizaron operaciones de avance sin importancia.

Divagaciones de LUCHA

### El enemigo es generoso para su causa

Radio Barcelona daba anoche la noticia de que, en los días que llevamos de semana, habían sido recaudadas 290.000 pesetas, producto de la suscripción abierta para la infancia, con motivo de la «semana del niño».

¡290.000 pesetas en dos días!; el enemigo sabe que no solamente con el esfuerzo del frente se gana la guerra. Sabe muy bien que la retaguardia le corresponde participar de modo principalísimo en los deberes que imponen la guerra.

Nadie crea que los donantes se han movido con el ánimo de ayudar a una obra de mejoramiento de la vida de la infancia, los hombres del mañana. ¡Nada de eso!; bien lo decía después también radio Salamanca. Todos saben cual es el destino de ese dinero:

la compra de material bélico para seguir resistiendo, para seguir la lucha emprendida. Y por eso han contribuido y de modo espléndido; quizá, quizá, si el fin hubiera sido el anunciado, la recaudación hubiera sido mísera, menos nutrida.

Es todo causa de que la retaguardia sabe y cumple mejor que nosotros los deberes impuestos; se sacrifican porque sienten lo que defienden.

Es preciso menos hablar, menos aplaudir, menos vitorear; que tenemos el defecto de que se nos vaya todo por la boca; hay que ir aprendiendo a que nuestras «expresiones» de patriotismo exaltado se traduzcan en obras de mano.

Apretando el dedo en el gatillo, o soltando dinero para que nada falte.

Así se hace Patria ¡y se gana la guerra!

**Visado por la censura**

España era como un navío desarbolado que iba a la deriva, pronto a sucumbir bajo la furia de oleajes poderosos. Una mano férrea empuñó a tiempo el timón y brazos entusiastas se aprestaron a la lucha contra el mar embravecido... Hoy España es como un navío que rectifica rutas marinas y en cuyas jarcias canta un sol de grandezas.

## - D A R D O S -

**NOTABILIDAD.**—Murallas almenadas y torre del homenaje en un cerro. Una villa en su interior. Asepto medieval. La parda llanura se otea por doquier. A sus plantas el arrabal de su nombre. Mantecados célebres.

Ayuntamiento con ingreso anual aproximado de 250.000 pesetas. La Arcadia feliz con esta cifra. Creemos encontrarnos con vecinos burgueses. La realidad, el hambre parda como la meseta que se divisa.

Regida actualmente por un viejo cacique. Administra los suministros de energía eléctrica: alumbrado público y elevación de aguas. Durante su anterior mandato, la obra cumbre: construcción de un abrevadero. Sus disfrutantes se lo agradecen con frecuencia. Recuerdan a su antiguo regidor. El alcantarillado y otros servicios municipales, para él son un lujo.

Hizo la obra que se menciona, vino a la capital, se compra un traje de pana, un reloj y una corbata y duerme tranquilo.

Los más viejos del pueblo no recuerdan caso parecido. ¡Hay que «resinarse»!

**GENTECILLAS.**—En España, hay que depurar a la gente. Evitar las charlas de café. Las críticas de portería. Se lanza una idea que puede ser beneficiosa para la colectividad.

No la combaten con nobleza. Se escudan en el ánimo de un cuento. Siempre dicen: se preocupan por lo que interesa; yo tengo una idea luminosa, no me gusta figurar y por eso no la lanzo.

Temen, no al cuento, sino al fracaso. Y en su interior reconocen la superioridad del que lo poco que sabe lo lanza a la voracidad pública. Intelectuales de camilla en sí.

Generalmente son pobres de espíritu. Carecen de grandeza de alma. Su escudo: mira al fulano, no sabe de nada y se le ocurre hablar de esto. Son los que hablan, los cochambrosos, los amantes de la roña, los que con un mal entendido romanticismo quieren los antiguos cauces. No aman la lucha. Son los ignaros que barremos de la nueva España.

Son los tituladillos por sorpresa en espera del «enchufe», ya que no saben conquistar la vida en la calle o en la barricada. Son los «ministrantes» de la ciencia y que por falta de espíritu han perdido el derecho a la vida.

(De «Libertad»)

**Tu deber, como ciudadano y como español, es perseguir al espía.**

Fábula para mayores

## RUSIA Y LA ZORRA

De todos es conocida, la famosa fábula de la zorra, que habiéndose quedado sin rabo en una de sus correrías y afrentada de verse sin el venerado apéndice, no se quería resignar a ser el hazmerir de las comadres.

Estuvo durante varios días sin comer, escondida y pensando en la forma de convencer a sus compañeras de la conveniencia de que se corlasen el rabo...

Por fin, un día, asomando decididamente la cabeza por la entrada de la madriguera, después de cambiar los saludos de rigor y justificar los días de escondite, habló de esta forma a las zorras allí congregadas:

«Camaradas zorras, quiero hablaros hoy, de algo que me preocupa hace tiempo. He pensado que la cola es un estorbo enorme para correr, se engancha en las zarzas y a cada momento es un peligro para nuestra huída, después del asalto a los caseños. Además tiene el inconveniente de que los parásitos se ensañan en ella por ser la parte de nuestro cuerpo más rica en pelo y más apta para su desarrollo. Así pues creo debemos suprimirla». Todas las comadres, la escuchaban atenta, mientras movían su elegante y vistosa cola,preciado atributo de la raza.—Yo, ya lo he hecho—continuó la zorra.—Y ahora, decidme: ¿Estáis dispuestas a secundar mi ejemplo? ¡Sí! dijeron todas, pero haz el favor de volverte de espaldas para que veamos que tal resulta... L<sup>a</sup> zorra, ante el compromiso no tuvo más remedio que aceptar la condición y enseñó la

mutilación grotesca. Una explosión de risas, disolvió el compacto grupo en unos segundos. La pobre zorra sin cola, se quedó más sola que un hongo, maldiciendo su suerte, mientras las compañeras a quienes había intentado convencer se marchaban tan orgullosas, con su querido apéndice.

Pues bien; la zorra del cuento, que yo deseo aplicar, es Rusia. Ella perdió, todos los atributos de la espiritualidad en el mundo civilizado; sacrificó los derechos del hombre, tanto materiales como espirituales y en su locura destructiva, no respetó nada; ni la familia, ni la religión, ni la patria, los tres firmes puntales de nuestra civilización, que ella consideró como enemigos del comunismo. Rusia perdió todo eso. Y cuando se ve despreciada, mirada con recelo por todos los países, deshecha en su sentido histórico, intenta hacer en las demás naciones, igual que hicieron con ella; la revolución social, con su cortejo de crímenes y de miseria. En suma, que quiere que todas las zorras se corten el rabo.

¡Nó! Rusia... ¡Nó! Estás equivocada. ¡Si vieras lo fea que estás, lo repugnante que resultas con ese régimen de terror y de hambre que has impuesto al campesino ruso, hoy mil veces peor que en tiempo de los Zares! ¡Si vieras que despreciable nos pareces, con ese materialismo grosero, que anula todos los sentimientos y las más bellas manifestaciones del espíritu! ¡Si pudieras adivinar todo el odio que sentimos hacia esa anulación del sentido patrióti-

# En Barcelona hay escasez de harina y otros alimentos

co que propugnáis' que es tanto como querer anular las leyes de la Naturaleza!

¡Cuanto más te miramos, Rusia, más comprendemos lo miserable de tu existencia. Menos mal, que tus campesinos sacrificados como nunca, para que tus dirigentes vivan sin trabajar, empiezan a despertar de su letargo... Al fin y al cabo, quien siembra vientos, recoge tempestades y tú que no has hecho otra cosa en estos últimos años que llevar la discordia y el tumulto a todos los países, te verás dentro de poco envuelta por otra guerra, como la que has desencadenado aquí...!

Pero no sueñes, ni remotamente, con tu triunfo en España. Esta España que Lenin eligió en su desvío, como la segunda estrella comunista, no perderá sus esencias raciales, ni la continuidad histórica de su destino. España ha resucitado ahora con tanta fuerza, que en adelante no tendrás nada que hacer aquí; si acaso, imitarnos.

¡Vete, Rusia! Vete con tu grotesca figura a seguir engañando incautos y a ordenar un poco tus asuntos, tan abandonados en estos meses de «expansión territorial». Quédate en paz con tu comunismo, que aquí no necesitamos para llegar a una nivelación de clases, la experiencia trágica que tú sufriste. No es preciso matar como fieras, para vivir como hombres. Sólo hace falta tener un corazón y un espíritu como el de España, dispuesto a todos los sacrificios y un almacén inagotable de fe y de amor para remediar tantos males. ¡Vete, Rusia! ¡Vete! La España UNA, GRANDE y LIBRE te odia y te desdeña. Le era Azul de su amanecer ha empezado con la pujanza del Imperio español y te ha clavado las cinco flechas y el yugo que simbolizan lo indestructible de su unidad y de su grandeza. ¡Vete, Rusia! ¡Vete! Y olvídete de España.

H. Garcerán López

(De nuestro querido colega «Amanecer», de Melilla.)

No deje de leer todas las mañanas LUCHA

## Escasez de víveres en Barcelona

### Se crea una comisión de racionamientos

Barcelona.—Esta tarde se ha reunido el Consejo de la Generalidad bajo la presidencia de Companys.

A la salida dió la referencia de lo tratado el Consejero, «sempiterno estudiante», Sbert: dijo que en él se había tratado extensamente del problema del paro y de las subsistencias y la manera de resolverlos.

Este problema se debe a que, por las fiestas de fin de año celebradas en el extranjero, se han suspendido todas las operaciones de Banca y Bolsa, por lo que, a pesar de su urgencia, la Generalidad ha ce saber que se tardará bastante a resolverlo.

En el mismo consejo se acordó conceder un crédito de 6.000.000 de pesetas a la Consejería de Subsistencias para que lo más rápidamente posible pueda aminorar estos trastornos.

También se acordó, en previsión de que lleguen a faltar los alimentos, crear una «comisión de racionamiento» que estará encargada de confeccionar «una carta familiar» de racionamiento para evitar las molestias que les supone a las mujeres el estar largo tiempo en las «colas» que en la actualidad se forman en los establecimientos de comestibles.

Como verán nuestros lectores, no es fantasía cuanto hemos afirmado sobre estos problemas que plantea la vida catalana. Hasta la misma referencia oficial del gobierno de la Generalitat nos viene a confirmar cuanto nosotros afirmamos.

### Nulidad de todos los contratos anteriores al 19 de Julio

Barcelona.—El consejo de la Generalitat ha acordado sean nulos todos los contratos y obligaciones comerciales contraídos antes del 19 de Julio pasado.

### La barbarie soviética

Barcelona.—También en el consejo celebrado hoy han quedado establecidas y fijadas las normas por las que se ha de regir el aborto voluntario.

Ya comienza a saborear la naciente república roja las novedades bárbaras de la Rusia bolchevique.

### Muerte de Julio Valmitjano

Barcelona.—Ha muerto el dramaturgo Julio Valmitjano.

Hoy se ha celebrado el entierro, al que han concurrido representaciones de todos los partidos de izquierdas.

N. de la R.—Julio Valmitjano nació en Barcelona en 1873: dramaturgo y novelista. Sus obras se caracterizan por su realismo y vigor inigualables. Son sus obras principales: «Sota Montjuich», «De la

### Manifestaciones de un alemán evadido de Madrid

### Pisos de diez o doce habitaciones ocupados por 150 personas

El 5 de diciembre salió de Madrid un industrial alemán y llegado a su país ha contado lo siguiente: «Con todas las targetas para comestible no se puede comprar nada pues falta la más elemental para la vida. Desde la mañana hasta incluso las últimas horas de la noche, con el frío reinante, están esperando centenares de mujeres en las colas y al fin tienen que marcharse sin poder satisfacer sus deseos.

La población civil de Madrid, enterada del o-recimiento generoso del Generalísimo Franco indican

roca que es pared», «La xava», «El corb», «Montaayes blancos», etc. Ha muerto a los 64 años.

### Largo reclama unidad de mando

Barcelona.—Hoy se ha repartido profusamente por las calles de esta ciudad un manifiesto firmado por Largo Caballero y otros de aquellos diputados de la antigua farsa.

Dice, entre otras cosas, que es necesaria la unidad de mando, porque sin disciplina no se puede ir más que al coos.

Obedece este manifiesto a la verdadera anarquía desencadenada en todo el territorio sometido del gobierno de Valencia y Cataluña.

¿Tienes dos abrigos?  
Uno debe cubrir al que padece frío.

Una Patria,  
Un Estado,  
Un Caudillo

# HABLA SALAMANCA...

## Alocución del general : Millán Astray :

Salamanca.—¿Nuestras tropas...! nuestras tropas ya calmaron su impaciencia. Y a mi me alegra sobremanera la operación realizada por los soldados y por nuestros generales en el frente de Madrid. ¡Qué difícil resulta ser discretos cuando la emoción se adueña del corazón! ¡Qué difícil resulta el decir que un ejército calma su ansiedad cuando se lanza al combate!

Ya avanza la legión, los caballeros legionarios para quien la distancia del fusil es larga y busca el cuerpo a cuerpo, en donde la valentía y el empuje lo hacen todo. Y los bravos requetés, antes de entrar en combate se persigan y se lanzan confiados. Y la heroica FA LANGE, dando su cuerpo «cara al sol», con su espíritu juvenil vibrante de entusiasmo, de valor y de energía.

¡Todos iguales! Todos iguales en la hora verdadera del combate, para luego volver la mirada hacia su Caudillo, hacia Franco. Porque saben, que nunca con más pena se estuvo en un puesto de mando y que su general quisiera en estas horas ser un guerrillero, como en los tiempos de la conquista marrquí, cuando era teniente de la Legión y daba su sangre por defender lo que era de España.

Yo se de la alegría que tendría el general al decirle a Franco con voz ronca de entusiasmo y de emoción: «Mi general, los objetivos están logrados».

La batalla terminada de modo tan feliz ha sido dirigida con acierto supremo por el general Orgaz.

Ya calmaron su impaciencia en esta lucha nuestro bravo ejército. Y ¡qué lista gloriosa la de los generales, los oficiales, los soldados y las milicias que intervinieron en esta guerra santa de liberación!

Porque todos son iguales. Porque todos tienen un sólo ideal que les hace decir: «¡Ya se ha libertado a España!»

## Manejos de la : masonería :

Salamanca.—La masonería internacional quiere lanzar sobre el pacífico ciudadano francés el temor de haciéndole creer que el peligro germano está sobre todas las fronteras. Aprovechándose de que Francia afortunadamente posee un imperio colonial han comenzado una campaña de alarma.

Los franceses, pueden poner otra línea Magnot en la frontera belga, o en Indochina, o en nueva Zelanda. Pero no podrán hacer que la

## Las delicias de la Rusia soviética.-Ultimatum del Gobierno alemán al de Valencia

calumnia llegue hasta el verdadero pueblo francés.

Dacimos esto a causa de un artículo que publica el periódico masón «News Chronicle» y que comenta y amplía el no menos masón «L' Quvren», sobre los manejos de los alemanes en nuestra zona del protectorado.

Todo ello es una mentira, ya que nuestro Generalísimo no consentiría de ninguna manera que un trozo de nuestra tierra se perdiese.

En cuanto a la exportación de mineral procedente de nuestras minas del Rif, a Alemania no tiene nada de extraordinario ya que esta nación fué siempre uno de nuestros mejores clientes y absorbía casi toda la producción de hierro y manganeso de esas minas del Rif. Por otra parte es natural que nosotros queramos prosperidad de nuestro comercio exterior, comerciando con las naciones que como Alemania, en estos momentos no nos han cerrado sus fronteras.

Al final de este artículo se descubre toda la escondida intención que lo guía diciendo: Todo esto se hubiese podido evitar, si Inglaterra y Francia hubiesen suministrado al Gobierno de Madrid, las armas y material necesario para su triunfo.

## Otra vez el espantajo : de Ab-Del-Krim :

Salamanca.—La Prensa francesa da cuenta de que se ha reunido la Cámara de Argelia y del Protectorado, acordando por diez votos contra dos, lo que sigue:

Teniendo en cuenta las malas condiciones y la vida precaria por la que está sometido Ab-Del Krim, esta Cámara propone que sea trasladado de la isla de La Reunión, en donde en la actualidad se encuentra, a su zona marroquí. De esta manera, al ver vuestra generosidad, lograríamos atraerlo a nuestra causa.

Y Salamanca comenta: Otra vez el espantajo de Ad Del-Krim. Este cabecilla rifeño, salvado por la debilidad de Francia y por la generosidad española, jugó una carta y la perdió para siempre en 1925, y es tonto el que el Gobierno socialista de Blum lance estas noticias para tratar de asustarnos. Son ellos los que tienen que andar con cuidado, porque nosotros confiamos en los moros, hasta el punto de darles una parte en esta cruzada de liberación, mientras que los de la zona francesa se encuentran descontentos

ya y ya ha habido motines. Y podría ser que las cañas se voivieran lanzas.

## Las delicias de : la vida rusa :

Salamanca.—En la revista rusa «Pradva» se da la siguiente noticia verdaderamente infame. En un Kol kosj y en ocasión de que los caballos de un campesino que se hallaba arando se encontraban agotados hasta el punto de que ya no podían tirar del arado, el comisario de aquella localidad dispuso que dos personas fueran uncidas y tiraran del arado. Durante todo el día fueron ocho personas turnándose en este trabajo de bestias.

Estas noticias, que vienen de una revista bolchevique, servirán a nuestros rojos para que se den cuenta de la esclavitud en que se vive en aquella nación.

¡Y los dirigentes españoles, alabando siempre la dulce vida de Rusia!

## Un congreso marxista en Moscú :

Salamanca.—En Moscú se ha convocado para muy pronto un congreso al que concurrirán más de 16.000 delegados de distintas regiones.

Los puntos principales a tratar en esa reunión son la creación de una Organización de combate contra todas las ideas religiosas y la de una estación de Radio que se dedicará los domingos a dar discursos antirreligiosos y discutir la conveniencia de la creación de una nueva internacional.

## Ultimatum del Gobierno alemán al de Valencia

Salamanca.—El Gobierno de Alemania ha enviado al de Valencia un ultimatum para que se le devuelva el prisionero español y la mercancía cogida en el vapor «Palos» y amenaza con dar al Gobierno de Burgos, en el caso de que no sea atendido, todos los barcos capturados por los alemanes en el Mediterráneo. El ultimatum da un plazo de cuatro días al Gobierno rojo de Valencia.

Se cree que los marxistas han acordado contestar en sentido negativo.

## Carestía de patatas en Madrid :

Salamanca.—El Comité de abas-

tecimiento de la población civil de Madrid, ha dictado una orden a todos los establecimientos en que se vendan patatas en vista de su escasez. Según ella, sólo podrán vender presentando un cupón firmado por dicho Comité.

En él se hará constar el número de personas de que conste la familia que ha de consumir dicho producto y se darán tres kilos para cada ocho personas cada tres días, kilo y medio para tres días a las familias de tres a cuatro personas y un kilo para el mismo tiempo para las de dos a tres individuos.

Todos los vendedores que no cumplan estas órdenes serán castigados severamente y en algunos casos el castigo puede llegar a ser máximo.

## Comunicación de mister Eden al ministro de Estado francés :

Salamanca.—Mister Eden ha dado una comunicación al Gobierno francés felicitando a monseñor Delbos por sus declaraciones a favor del pacto italo-inglés.

## Pesimismo de la Prensa madrileña

Salamanca.—La Prensa madrileña deja traslucir en sus artículos el desaliento y la trágica situación de la capital. Así «La Libertad» en su artículo de fondo dice:

«Es necesario que nos demos cuenta de que la guerra no está ganada y no hay razón para mostrarse optimista, ya que los facciosos se encuentran a pocos kilómetros del corazón de Madrid».

## La falta de carbón en Madrid

Salamanca.—Además de la falta absoluta de alimentos, tampoco poseen los rojos madrileños el combustible necesario para poder resistir su duro clima invernal. Las minas de carbón de Asturias y León se encuentran desde hace meses en poder de los nacionales y el poco que pueden conseguir, es empleado para los cuarteles y hospitales, y la población civil tiene que dedicarse a talar los árboles de todos sus parques, destruyendo de esta manera la belleza de los paseos de la capital de España.

## El presidente del Consejo japonés contra el comunismo :

Salamanca.—El señor Hirota, presidente del Consejo del Japón, ha dicho que está estudiando la manera de establecer una organización defensiva contra el Komintern; también ha manifestado que el pacto germano-nipón queda abierto a todas las naciones que quieran contribuir a esta lucha contra el comunismo, asociándose a los esfuerzos de Alemania y el Japón.

# La charla de Queipo de Llano

Sevilla.—Recordarán ustedes -comienza diciendo el general, que hace ya días que hice una advertencia sobre la agencia de Marsella que se dedicaba al tráfico de mercancías robadas en España. Dicha agencia me escribió desmintiendo los informes que me habían proporcionado. Ahora estoy recibiendo otras muchas cartas de españoles residentes en Francia explicando la crítica situación en que se encuentran por el acuerdo entre el Gobierno de Valencia y el Gobierno francés sobre la venta de naranja.

Dichas cartas están redactadas en tonos altamente patrióticos, asegurando sus firmantes que están dispuestos a sacrificarse en honor de España y hacer protestas de amor patrio. Lo que no me extraña, porque los hombres honrados, los españoles dignos tienen que sentir amor por esta Nación tan gloriosa y tan querida, posponiendo su miedo a España.

¿Pero no habrá entre estos españoles de París algún JUDAS? Es difícil que no lo haya, y hasta se van significando algunos y habrá que tener en cuenta a estos mal nacidos que trafican con el nombre de España.

También ha recibido otra carta de una dama sueca, de la que silencia los elogios que le dedica, pero tiene que referirse brevemente a un artículo de un periódico sueco que le adjunta, en el que constan varios envíos de armas y de hombres a los rojos españoles. La dama de referencia termina llamando tres veces canallas a los comunistas que pretenden destruir la paz del mundo.

El general agradece los elogios y hace votos por que en la próxima visita de la distinguida dama sueca, España esté pacificada.

Se refiere después a la

**En Alemania se proyecta una cinta de los crímenes cometidos por los rojos.-Detalles del asesinato del obispo de Ciudad Real y de varias personas.-Cambio de actitud del Gobierno de Valencia respecto a Alemania.**

estancia de los diplomáticos que visitaron la zona blanca.

Habla de la Casa Dama ya, que estuvo impresionando películas sobre las atrocidades cometidas por los rojos, y la radio de Strasburgo dice que a la vista de la película no se atreve a dar crédito a lo que ven sus ojos.

Pasa a ocuparse de los crímenes cometidos por la canalla marxista.

En Ciudad Real, un engendro de la naturaleza, un abogado sin pleitos, un verdadero monstruo que se llama Arturo Gómez Lobo, medio paralítico, sin inteligencia y sin cultura, un hombre castigado por Dios, se convirtió en el tirano de La Mancha. En Ciudad Real había un obispo, un verdadero santo, hijo de humilde lavandera. Ese malvado de abogado sin pleitos, cuando llegaron los sucesos, dispuso un horrible crimen contra ese pobre obispo, que seguramente no habrá en todo el martirologio otro caso más cruel. Cometieron con su cuerpo toda clase de vejaciones y mutilaciones y después lo dejaron vivo en la cuneta de una carretera para que se desangrara y sufriera una agonía espantosa. Un abogado del Estado que se enteró de este crimen y a quien iban a detener para cometer sin duda en él las mismas atrocidades, se arrojó desde el balcón de su casa, quedando gravemente herido, no obstante lo cual, fué bárbaramente rematado a puñaladas por esas hordas de bárbaros.

En Mondragón fueron enterrados vivos varios vecinos, a quienes arrojaron a las zanjas, llenándoles de tierra, pero cuidándose de que los pies quedaran fuera para colocar unos

carteles insultantes.

En Manzanares a don Manuel González y a otro señor, los sometieron a toda clase de torturas. Los metieron en una cuba vacía, tapando ésta e introduciendo por el agajero correspondiente al grifo pajuelas de azufre. Como es natural, los cadáveres de los infortunados señores se convirtieron en masas informes de carne descompuesta.

En Puertollano, la familia Porras y todos sus criados fueron encerrados en la casa, y con dinamita hicieron volar el edificio, muriendo en medio de horribles dolores.

Pasa a ocuparse de una información del periódico parisino «Le Jour», insistiendo en sus anteriores denuncias de que los Ayuntamientos franceses reclutan de una manera oficial hombres para luchar al lado de los rojos de España.

Estos Ayuntamientos franceses obran de acuerdo con el embajador del Gobierno de Valencia en París, el cobarde Araquistain. Otro periódico de nuncia lo que se hace con los obreros checos de París. Estos obreros, son invitados por los jefes de Policía a enrolarse en las filas rojas españolas y en caso de que no lo hagan, les retiran la carta de trabajo. Como esto es una canalla y una coacción, resulta que vienen a España sin ganas de pelear.

Una cosa es decir y otra cosa es hacer. El Gobierno de Valencia fanfarronea con respecto a Alemania, pero últimamente ha acordado dar explicaciones al Gobierno de dicha nación y devolver el pasaje y la carga del barco «Palos» que los rojos devolvieron hace unos días. Y esto ya es otra cosa.

Lo mismo en el parte que en la Prensa y radio rojas, se nota que les estamos derrotando. Ayer, de cían, que ante el empuje de nuestras fuerzas habían tenido que retroceder a posiciones más ventajosas ya previstas por el mando. Luego dijeron que en la noche de ayer una compañía de milicianos se habían adentrado en nuestras filas causándonos muchas bajas y recogiendo gran cantidad de material. Como esto es absolutamente falso mejor es no ocuparse de ello.

En el último avance realizado por nuestras fuerzas en el frente de Madrid nos apoderamos de unas magníficas instalaciones telefónicas, que como es natural, las aprovechamos para nosotros.

Siguen pasándose gran número de milicianos rojos a nuestras filas. El lunes último lo hicieron más de euarenta y en la mañana de ayer se pasaron cincuenta y dos. Estos aseguran que si les fuera posible lo harían en masa.

Radio Madrid recuerda a los milicianos que en todas las campañas hay triunfos y derrotas y que éstas pueden convertirse más tarde en hazañas si se realiza la ofensiva.

El embajador de España en París ga dispuesto por encargo de su Gobierno el de Valencia, que los billetes estampillados por el Gobierno de Burgos sean declarados falsos. Poco nos importa esto, pues no hay más que fijarse en la cotización que alcanza su moneda y la nuestra. Ayer en Tánger se cotizó la libra esterlina pagada en nuestra moneda a 77 60 pesetas y a 142 pagada en billes sin estampillar, lo que demuestra que en el mundo no hacen caso de las elucubraciones marxistas.

Hoy ha habido calma relativa en todos los frentes.

(Sigue al pie de la primera columna de la 8.ª página)..

## Nota del día

La jornada de ayer transcurrió sin novedad alguna digna de mención. Paralizada la actividad bélica en los distintos frentes turolenses, nuestros heroicos soldados disfrutaron de las primicias de una temperatura diurna casi primaveral, cerrando el día un airecillo un tantico molesto y si es o no es mensajero de catarros.

La retaguardia se pobló de cantares, bien a dúo, bien a coro, significativos de la confianza en el triunfo de los soldados de la España azul.

Las diferentes regiones españolas tenían en las calles de la ciudad sus representantes. Y cuando no se escuchaban las melodías de los cánticos gallegos, eran las gracias andaluzas, o las bizarras notas de las jotas de Aragón las que llegaban a nuestros oídos.

Como todas las noches la Plaza del Torico se llenó de voces. Los himnos de la España digna sonaron a gloria en medio de la expectación general. Y, como todas las noches, el entusiasmo llegó a su periodo álgido al grito soberano de ¡Viva España! ¡Viva siempre España!

LUCHA está publicado por un puñado de jóvenes ansiosos de contagiar a la ciudad las aventuras e inquietudes del frente. Suscribirse a LUCHA es hacer Patria al cooperar a una obra emprendida por la misma juventud que defiende a Teruel en sus frentes.

## Otro enemigo más

Comentaba en mi artículo anterior que uno de nuestros mayores enemigos ha de ser el cacique pueblerino. Enemigo que, solapadamente, ha de querer captarse las simpatías de aquellos a quienes el Poder constituido entregue el Gobierno de los pueblos, para de esta manera satisfacer sus deseos caprichosos. Pero a más de éste, entre otros muchos, existe otro y que por cierto es uno de los mayores causantes de la situación actual, y es el Capital. Tenemos que guardarnos de él. encauzarlo y si necesario fuera restringir sus bienes, siempre, claro es—en beneficio de esas dos masas gigantescas que se llaman CLASE MEDIA y CLASE OBRERA.

La Falange opina y siente que el bien común está por encima del bien particular y así en sus puntos iniciales indica que «repudia el capital» apoyándose en razones muy convincentes.

«Repudiar» en un sentido estricto quiere decir «hacer dejación voluntaria de una cosa». Es decir, que repudiar no es como muchos creen abandonar o despreciar. Ni abandonamos ni despreciamos al capital, solamente, cuando su conducta sea dudosa o de explotación a las dos clases antes citadas, lo repudiamos. Respetamos la propiedad porque es sagrada, pero cuando el

abuso de esa propiedad se convierte en muralla para perjudicar a los que por nuestra parte nos merecen todos los respetos, entonces no. La experiencia nos ha demostrado en estos últimos tiempos muchas cosas y hacer caso omiso de ellas nos haría incurrir en una responsabilidad que llevaría consigo el desprestigio de la Falange.

La revolución que en España, desde el Poder, se tramaba antes del dieciocho de Julio, tenía un aspecto eminentemente social. Era una verdadera lucha de clases. La viciosidad vergonzosa de los extremismos ha sido la causa fundamental de esta situación. En realidad, el capital durante la República fué enormemente perseguido, obediendo esto al abuso que anteriormente había cometido.

Nosotros no vamos a ser tan incautos que conociendo el mal, vamos a caer en él. Estaremos alerta y cuando el capital deje de buscar intereses y rendimientos máximos a costa del factor TRABAJO entonces... los consideraremos como amigos. Y la Falange se sentirá orgullosa porque con su manera de proceder convirtió en HUMANIDAD y CAMARADERIA aquello que con anterioridad era antihumano y antisocial.

JESUS P. LAHUERTA

## Decálogo de la nueva España

- 1, Fe.
- 2, Patria.
- 3, Estado.
- 4, Caudillo.

- 5, Norma.
- 6, Disciplina.
- 7, Fuerza.
- 8, Justicia.
- 9, Trabajo.
- 10, Paz.

¿El teléfono de LUCHA? 234

## GRAN PESCADERIA

### “La Coruñesa”

Plaza de Carlos Castel  
— : Teléfono 207 : —

Proveedor de las fuerzas,  
plaza y frentes de Teruel.  
Se garantiza el peso y calidad del género. —

## Del parapeto a la ciudad

Solicitan madrina de guerra:

La escuadra «La Chatarra» integrada por:

Jefe, Humberto Marta; falangistas, Félix Laldaña, Vicente Luzón, José Lázaro Cabello, José G. Gállego y Bernardo Asensio, de F. E. de Calatayud.

Victoriano Romero, cuartel de Falange, Teruel.

Peticiones de nuestros soldados.

José Martín Pérez, subjefe centuria, cuartel de Falange de Teruel. Solicita un capote o una pelliza.

Francisco Romero Malo. Solicita una pelliza. Cuartel de Falange, Teruel.

## BANDO

De orden del señor Comandante militar,

SE HACE SABER:

Que con el fin de cooperar a la marcha triunfante de nuestro Ejército, se citan en esta Comandancia Militar hasta las siete y media del día 8 y para trabajos auxiliares a los vecinos mayores de 16 años y menores de 50, que se hallen comprendidos entre los números de brazalete del 3.401 al 4.200, ambas inclusive.

Teruel 7 de Enero de 1936.

El Comandante militar

VISITE USTED

## Casa BEJARANO

ALLI ENCONTRARA:

Cafés tostados superiores. Alubias legítimas del Barco, de Avila. Garbanzos finos y lentejas superiores, de Castilla.

A todas las fuerzas del Ejército, Guardia civil, Falange, Requeté y Milicias, precios especiales.

# Tomás Gómez

San Juan, núm. 7  
Teléfono 189

TERUEL

Panadería Turolense

ULTRAMARINOS  
LICORES DE LAS MEJORES  
MARCAS.

Almacén de Aceites y Ultramarinos

Fábrica de chocolates, jabones y aserrar maderas

# Viuda de Joaquín Asensio

Ovalo, 7      Teléfono 12

TERUEL

# Farmacia - Drogueria

PERFUMERIA Y  
OPTICA CIENTI-  
-: HCA. :-

LOPEZ POMAR - TERUEL

CAFE - BAR  
SALDUBA



Plaza de C. Castel.  
- TERUEL -

Cerveza  
Bocadillos  
Café Expres  
Licores

# Farmacia «LA BOLA»



# Mariano Sanz Gracia

Productos químicos y farma-  
céuticos, específicos, aguas  
minerales.

Laboratorio Farmacéutico,  
ORTOPEDIA,  
OXÍGENO, etc., etc.

Ramón y Cajal, 21 — Teléfono 244

# CASA NICOLAS

La más importan-  
te de la provincia  
en  
Novedades  
Perfumería  
y Mercería

# Mariano Ubé

San Juan, núm. 55  
CARNICERÍA  
Y TOCINERÍA  
EMBUTIDOS  
DE CONFIANZA



CAFE - BAR

# PEDRALVA

APERITIVOS :: BOCADILLOS  
CERVEZA :: DESAYUNOS

Joaquín Costa, 21

# José María Sánchez Marco

TEJIDOS — NOVEDADES  
GABANES NIÑO.— PELLIZAS  
BANDAS PAÑO.— CAMISAS KAKI.— PASA-  
MONTAÑAS.— CALCETINES Y  
GUANTES LANA.

Joaquín Costa, núm. 17

TERUEL

**Pérdida** de una pe-  
liza color  
caté y cuello de astracán, corres-  
pondiente a un miliciano, desde  
San Nicolás de Bari al Cementerio.  
Se ruega a quien la haya encontra-  
do la entregue en esta Redacción,

Suscribirse a LUCHA es un  
deber de todos los buenos tu-  
rolenses y españoles.

Visado por la Censura

Este periódico se vende

En Teruel. — Casa Bonilla.  
En Zaragoza. — Kiosko de Pren-  
sa, Paseo de la  
Independencia. —  
Frente a Jerusa-  
lén.  
Coso, 33. Plaza  
de la Constitu-  
ción, kiosko.

Anuncie en LUCHA.  
Su anuncio es la base  
económica de nuestro  
diario.

# Suscríbase Vd. a



# LUCHA

Diario de Teruel al servicio de España

Para  
suscribirse  
rellenar  
el cupón  
y enviarlo  
a la  
Administración,  
Ronda Víctor Pruneda, 7-3.  
o llamar  
al

Teléfono 234.

D. .... de .....  
calle ..... núm. .... piso .....  
se suscribe a LUCHA por un ..... prorrogable  
indefinidamente mientras no avise su baja a la Administración  
..... a ..... de ..... de 1936  
(FIRMA)

Sr. Administrador del diario LUCHA. Ronda Víctor Pruneda, 7-3. Teruel

# ULTIMA HORA

## Detalles del saqueo del Obispado de Barbastro

San Sebastián.—Se conocen detalles del vandálico saqueo del Palacio Obispal de Barbastro.

Antes de este acto hubo una manifestación triunfal de más de 5.000 milicianos, la mayoría de ellos extranjeros, que iban acompañados de unas 800 mujeres públicas.

Se sabe que algunos de estos milicianos robaron más de siete millones de pesetas en objetos de arte.

El jefe de la columna, como a los ladrones, mandó que fueran fusilados, pero alguno en mal español dijo: «Se nos fusila a nosotros y se deja vivir a los curas y frailes». Pero a pesar de todo la sentencia se llevó a cabo.

Entonces los milicianos protestaron al Gobierno de Barcelona y el jefe de la columna, Durruti, fué destituido inmediatamente. Después comenzaron los fusilamientos y salvajadas de la canalla roja.

## Asalto de los cementerios de Madrid :

San Sebastián.—Se tienen noticias de que los marxistas madrileños han asaltado los cementerios de San Sebastián y San Isidro, desenterrando mu-

tes, excepto en el de Madrid, que se ha continuado ensanchando la bolsa que se extiende por Las Rozas, El Plantío y que hoy llega hasta la estación de Pozuelo.

Después de elogiar el gesto de una señora que ha donado buen número de gallinas para los heridos hospitalizados, termina el general su charla dando lectura a la lista de do-

## Nuevos desastres de los rojos en el sector de Villaverde

chos cadáveres para profanarlos.

Entre ellos se encuentran los de don Miguel Primo de Rivera y don Antonio Maura.

Ante las protestas de muchos, los cadáveres volvieron a ser enterrados.

## Franco elogiado en Italia

Roma.—Toda la Prensa italiana, a comentar las operaciones en el frente de Madrid y frente Sur de estos últimos días, dedica largos elogios al Generalísimo Franco, al que califican de genial estratega y de uno de los mejores generales de la actualidad.

## Operaciones en : el frente Sur :

San Sebastián.—En el sector de Villaverde, fueron atacadas nuestras po-

siciones, siendo los rojos rechazados fácilmente.

Nuestras fuerzas simularon una retirada para hacer creer a los rojos que contábamos con pocos hombres, pero se vieron sorprendidos al ver que la Legión, de improviso, se lanzaba al ataque, haciendo huir a<sup>n</sup> enemigo y cogiéndole 170 muertos.

En Andalucía se han pasado a nuestras filas en el día de hoy 16 soldados y ocho guardias.

Dos aviones rojos han sido derribados.

## Alvarez del Vayo o el ridículo andando

Londres.—La prensa londinense publica unas declaraciones de Alvarez del Vayo en las que afirma que el Gobierno de Valencia está dispuesto a con-

testar a todas las «agresiones» de Alemania.

Algunos diarios comentan estas declaraciones diciendo: «Por lo visto el embajador español ha con fundido una de las primeras potencias del mundo con cualquier colonia africana».

## ¿Crisis del Gobierno : no vasco? :

Londres.—Se tienen noticias de que existen hon das discrepancias en el seno de la «república vasca».

Este gobierno, compuesto por ocho marxistas y cuatro separatistas, ha dado por resultado la pugna entre sus componentes.

También se cree que Aguirre presentará la dimisión de la presidencia del «Estado».

## Conferencia del conde Ciano y el embajador de Francia :

Roma.—El conde Ciano y el embajador de Francia, después de conferenciar han firmado la prórroga del «modus vivendi» que había caducado el último día del pasado Noviembre.

## Degrelles habla : desde Italia :

Roma.—Esta noche ha dirigido una alocución en francés por radio para todo el mundo, el jefe del partido rexista belga, León Degrelles.

LUCHA cuenta con un cuadro de redactores que diariamente se trasladan a los distintos frentes para servir por la noche la información del día, si así lo merecen las novedades.

IMP. DE F. GARCÍA.—BAYÓN.

## Estampas de guerra

# Atardecer.....

Atardecer de combate, tin de día de campo regado de sangre; claridad que se emborrona con el borron negro de la noche.....

voces quejumbrosas de heridos de muerte en llamadas de silbar de balas que el frío viento lleva.....

gotas de roja sangre en azules camisas de canto de primavera; sangre roja de claveles.....

tronar de cañones; sonido seco, rubrica de fin de jornada con voz de victoria guerrera.....

pinos entre sombras, mudos espías de acciones bélicas; música lejana y ojos de mujer; hoguera de alma triste con luego de amor.....

saciar de hambre en las avanzadas; descanso de soldados.....

Atardecer de combate, heraldo de amanecer de nueva mañana, heraldo de Imperio; sonidos fuertes, sangre joven y ansias de grandeza en banderas victoriosas que flamean al viento, esperando la claridad del día, ya cercano.....

J. PEREZ ADRIAN

(De la J.atura de P. y P. de F. E. de Teruel.)